

今日观察

昆明暑期旅游强劲复苏——

多姿美景引来万千游客

本报记者 熊明 张雁群 党晓培 实习生 赵婧

最近，“半个中国的人在云南避暑”的话题频频霸屏。暑期以来，昆明旅游市场格外火爆，旅游接待持续增长，旅游经济快速复苏。昆明各地丰富多彩的旅游特色资源，成为全国游客心之所向。



度假区：探索文旅融合新业态

白天走进云南民族村体验25个少数民族风情，或者乘坐观光巴士15分钟打卡昆明滇池国家旅游度假区各个景点；晚上在滇池边看着夜景、吹着风，有时还能遇到一场露天音乐会，在怀旧的歌声中度过一个愉快的夜晚。

暑期里，在度假区可感受到这里旅游业从单一到多业态融合发展的成果。游客“吃住行游购娱”需求在景点一一得到满足。对此，度假区文旅投促局文化旅游服务科科长张楠如数家珍：“红塔西路、海晏村有特色美食；洲际酒店、薇芷院以及各种精品民宿能满足游客的全方位住宿需求；地铁5号线让出行更方便；云南民族村、公园1903、捞渔河湿地公园让人流连忘返。”

滇池大坝的露天音乐会火了。暮

色四合，华灯初上，此时的昆明海埂大坝上，每隔一段距离就有一场露天演出。这边情歌浅唱醉人心，那方琴声婉转入空去。市民和游客在这些大大小小的露天演出中，时而穿梭、时而驻足。唱到动情之处，许多观众干脆席地而坐，挥舞着打开闪光灯的手机，齐声合唱。

“今晚是我今年第一次感受这样的夜生活。”来昆旅客张莹莹表示，在夏夜吹着晚风、听着歌的感觉真好。

走在公园1903，你可以“穿越时空”领略法式风情建筑的独特魅力，与水晶凯旋门来个亲密合影，走进言几又书店独享舒适的阅读空间，游览充满梦幻与童趣的主题乐园，参观享誉国内外的艺术展览……

呈贡区：景区成打卡新地标

在斗南花市感受“春城无处不飞花”的魅力，到卧龙古渔村体验“诗与远方”，到刘家营社区欣赏“花海与稻鱼”的诗情画意……呈贡不少景区在这个暑假着实“火”了一把。

进入暑期，呈贡区旅游市场迎来一波小高潮，7月份整体游客接待量大幅提升，已恢复到疫情前的80%。其中，卧龙古渔村、斗南花市、刘家营社区等地成为昆明暑期旅游的打卡新地标，吸引众多游客前往。

连日来，斗南花市鲜花簇拥、人头攒动，这里正成为省外游客到昆明旅游的第一站“打卡点”。据统计，今年上半

年，斗南花市共接待游客135万余人。相比去年和前年同期，游客人数大幅增长。斗南花市坐落于滇池之滨，不仅是“春城花都、美好昆明”的代表性名片，也是国家AAA级旅游景区。近年来，呈贡重点培育斗南花卉小镇的“夜景、夜购、夜食、夜宿、夜游、夜娱”六大产品体系，还设置了旅游精品馆、文创艺馆，开设花卉饰品DIY体验、民族饰品制作等文化艺术类体验活动，满足游客“赏花、买花、品花、食花”的多重需求，形成新文旅业态。

今年7月，经过3年的保护、修复、提升，具有600多年历史的古渔村——

西山区：特色活动丰富多彩

7月28日至8月4日，第四届“西山睡美人”文化艺术节如期而至。本届文化艺术节以“文汇西山书辉煌融合发展铸梦想”为主题，开展“百味西山”“文聚西山”“非遗西山”“网络西山”“美汇西山”“舞动西山”“国风西山”7个独具西山特色的系列活动。

“百味西山”以百姓美食、芬芳西山为主题，展现丰富多元的餐饮文化和美食体验，挖掘弘扬昆明、西山饮食文化，打造西山美食文化街区新名片；“文聚西山”依托云南碧鸡文化艺术交流中心定期举办的“东张西望”艺术原创作品集会，集聚文艺创作者，汇聚文艺作品，打造面向全省、全

国、东南亚的创新型文化艺术交流交易平台；“非遗西山”利用丰厚的非遗资源，以举办首届非遗产业化大赛为抓手，推动非遗创造性转化、创新性发展，助力形成全要素多领域高效益的文创融合发展格局；“国风西山”依托西山风景区，将在七夕节举办汉服西山行活动，呈现一场盛大的国风汉服听觉和视觉盛宴，展现优秀传统文化的魅力。

在开展好特色系列活动的同时，西山区严格落实“四到位”，迎接暑期客流高峰。

防控措施到位。西山区文化和旅游主管部门对全区景点景区、留观酒

店、旅游民宿、娱乐场所等重要场所进行检查督查，对安全生产、疫情防控措施、旅游市场秩序要求落实不到位单位及时下发整改通知，开展整改。

优惠政策到位。保障文旅品牌创建、非物质文化遗产企业、精品酒店等相关企业帮扶政策的落实，指导景点景区研究推出优惠门票等一系列举措，为旅游业恢复注入“强心剂”。今年上半年，西山区累计接待游客1161.285万人次；累计实现旅游综合收入116.30亿元，同比增长2.35%。

招商措施到位。以推进文旅融合、大健康、业态创新等深度融合为目标，积极围绕文旅产业链强链、补链，

大力招商引资抓项目，主动服务企业，积极与企业开展多次深入交流。7月份，签约华电昆明电厂文创园项目和昆明黑森林西山乡村旅游康养2个项目。

产品供给到位。西山区通过策划内容丰富、吸引力强、针对性强的文化活动助推暑期旅游健康向好。依托第36届全国荷花展览、第四届“西山睡美人”文化艺术、国潮文创集市等文娱活动，分别在昆明市大观公园、昆明融创海世界等辖区重点旅游景区筹划大型活动10余场，拉动大观公园、西山风景区、昆明融创文旅城及周边商业、餐饮、住宿等产业发展。

图片新闻

呈贡区第七届职工艺术节精彩纷呈



2022年呈贡区新时代文明实践暨第七届职工艺术节系列活动近日举行，141个精彩节目在吾悦广场激烈角逐，《乐声雕音》声(器)乐类比赛、《初心独韵》语言类比赛、《呈舞

扬》舞蹈类比赛等精彩纷呈，充分展现了全区广大职工积极向上、朝气蓬勃、勇于创新的精神风貌，给全区群众献上精彩纷呈的精神文化盛宴。

本报记者 张雁群 实习生 李玥佳 摄

“滇池古渡 昆明印迹”文化艺术节举行



听名家讲六甲故事、看六甲摄影展、体验互动游戏和非遗文化……近日，官渡区“滇池古渡 昆明印迹”首届文化艺术节暨六甲街道“碧水蓝天 生态六甲”首届文化艺术节在星湖湿地公园举行。

本届文化艺术节期间，官渡区六甲街道还推出了“七十二行大练兵技能竞赛”活动、“碧水蓝天·锦绣六甲”环境保护主题宣传活动、农民画家现场创作活动等一系列活动。

本报记者 茅福 摄

昆速览

昆明市召开现场推进会
联合执法守护滇池渔业资源

本报讯（记者 党晓培）昆明市“十年禁渔”联合执法现场推进会近日在晋宁区召开。记者从会上获悉，昆明市“十年禁渔”成效显著，有效保护了滇池渔业资源。

“十年禁渔”工作开展以来，滇池流域重点水域紧紧围绕“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的工作目标，积极开展打击非法捕捞、“清网”“清湖”等专项整治行动，大力整治违法偷捕行为，取缔非法捕捞（网）具。同时，昆明滇池管理局会同公安、农业农村、市场监管、交通运输、水务等部门开展联合执法行动，共出动执法艇1361艘次、执法车237台次、执法人员4878次，开展联合执法82次，收缴船只、橡皮

艇、泡沫筏子等违规捕捞工具859个，收缴各类违规网具（含草排、花篮）3585个/张，查获电捕器5台，劝阻钓鱼3554起，销毁鱼竿1236根，行政处罚280人，公安机关办理刑事案件121起，抓获犯罪嫌疑人153人，有力打击偷捕滇池渔业资源的违法犯罪。

今年上半年，昆明市开展取缔违禁渔具专项行动共出动作业船只2231船次、作业人员6653人次，取缔地笼、迷魂阵、草排、花篮等违规网具57191个/张。

通过全面整治，行政处罚滇池偷捕行为从2019年703人次下降至2021年的126人次，2022年上半年仅有24人次。

三部门联合抽检企业年度报告公示信息

本报讯（记者 王琼梅）近日，昆明市市场监督管理局、昆明市人力资源和社会保障局、昆明市商务局联合对全市192户外资企业2021年度报告公示信息开展抽查检查。

本次联合检查结合运用企业信用风险分类结果，根据检查对象的信用风险等级实施差异化监管。对信用风险分类等级为A（信用风险低）、B（信用风险一般）的企业，采用书面检查、网络检查方式实施非现场监管；对信用风险分类等级为C（信用风险较高）、D（信用风险高）的，采用现场检查方式实施监管。

开展多部门联合检查能有效避免多个执法部门，因多次现场检查

对企业正常生产经营活动产生多次干扰，同时能有效减低执法部门和企业双方因监管活动产生的成本。根据企业信用风险分类结果开展差异化监管，则是给监督执法插上了“雷达”，能够精准地区分出信用风险高的企业，从而全面提升执法部门的监管效能。

2019年以来，昆明市市场监督管理局在全市范围内积极推进部门联合“双随机、一公开”监管，在减轻企业负担、优化营商环境、提高监管效能方面取得明显成效。下一步，将推进“双随机、一公开”监管和企业信用风险分类管理有机融合，推动实现精准监管、有效监管、智慧监管和公正监管。

《流域水文水质模型构建技术指南》
地方标准发布

本报讯（记者 王琼梅）近日，昆明市发布《流域水文水质模型构建技术指南》地方标准，并于8月1日起正式实施。

为规范昆明市辖区内滇池流域、阳宗海流域、螳螂川—普渡河流域、牛栏江流域、盘江流域、小江流域等各流域水文水质模型构建的方法和基本程序，统一流域水文水质模型构建技术要求，2020年初昆明市生态环境局启动了标准制定前期研究工作。

昆明市生态环境科学研究院成立标准起草小组，开始了标准的调研和起草工作，2020年4月标准正式纳入昆明市2020年地方标准制定计划，由昆明市生态环境局主要牵头，昆明市市场监管局充分做好标准制定的业务引导，并组建行业专家和国内资深标准化专家共同构成的专家团队严格把关，围绕标准的科学性、合理性、规范性进行逐字逐句审查，确保该项标准高质量发布。

标准充分考虑昆明市各重点领域实际情况，并与国家和行业相关标准相协调，对流域水文水质模型构建技术要求，2020年初昆明市生态环境局启动了标准制定前期研究工作，昆明市生态环境科学研究院成立标准起草小组，开始了标准的调研和起草工作，2020年4月标准正式纳入昆明市2020年地方标准制定计划，由昆明市生态环境局主要牵头，昆明市

昆明市医保十佳暖心故事揭晓

本报讯（记者 熊明）近日，昆明市医疗保障局举行的喜迎党的二十大——“争当排头兵”为民办实事优秀暖心故事展演系列活动落幕。活动公布了昆明医保十佳暖心故事名单。

为进一步推进“我为群众办实事”实践活动，激励广大干部职工更好地为群众解难题，自2021年6月起，昆明市医疗保障局挖掘全市医疗保障系统的暖心故事，在全市范围内开展“医保情怀·温暖民心”故事展演活动，用身边的故事引导全体医保工作者向身边人、身边事学习，形成争先办好事的良好风尚。

通过各单位推荐上报，活动组委

会初选出50个暖心故事，通过展播、投票、路演、复赛选拔等环节的评选，于7月20日最终产生《用“春城惠民保”守护罕见病患者“医”路坦途》《小窗口 大舞台》《长护夕阳 长暖人心》《做医保卫士 护基金安全》等十佳暖心故事，以线上线下的方式为市民讲述。

今年以来，全市医疗保障系统积

极开展“当好排头兵”大讨论大竞赛

活动，通过11个竞赛项目，铸就忠诚底色、彰显工作成效、增进民生福祉，实现党建与业务工作双促进、双提升，让昆明医保改革成果惠及更多参保群众。

五华区一批重点项目开工建设

本报讯（记者 龙舟 实习生 李玥佳）近日，五华区三季度29个重点项目集中开工，计划总投资121.36亿元。

此次开工的重点项目涉及产业、基础设施、房地产、民生保障、生态环境等多个领域，将为五华区优化产业结构，完善城市功能、提升城市品质、提高人民群众获得感幸福感、促进经济社会高质量发展再添新动能。其中，昆明卷烟厂新建烟叶仓储设施项目计划新建醇化库、周转库、厂房、职工食堂等，计划总投资7.42亿元，将提升原烟仓储、成品卷烟仓储及配送能力，将昆明卷烟厂打造成为高度信息化、自动化的物流园区。阜外医院区域性国际医疗中心项目计划总投资10.9亿元，建成后可大幅提升了医院的服务质量，发挥云南省阜外心血管病医院在心血管研究领域的科

研与医疗技术优势，提升云南省心血管疾病诊疗整体水平和综合能力。民院50号地块总部基地计划总投资6.43亿元，拟新建总部基地写字楼、商业中心等，将为五华区总部经济、楼宇经济拓宽发展空间。云南革命军事馆项目计划由原省科技馆改建而成，改造总面积1.34万平方米，计划总投资1.78亿元，项目建设后将进一步丰富五华区红色旅游资源，带动周边旅游发展。

五华区有关负责人表示，将把项目建设作为做大经济总量、提升发展质量的重要举措，深入实施项目全周期推进服务、区项目推进指挥部工作机制，扎实推进“五个一批”项目建设，打好三季度全区经济发展攻坚战，为高质量完成全年各项目标任务打下坚实基础。

中国农大留学生到晋宁感受乡村发展成效

本报讯（记者 党晓培 通讯员 赵婧）近日，14名中国农业大学在华留学生到昆明市开展社会实践活动。他们走进晋宁乡村，感受风土人情，了解晋宁乡村振兴工作。

在晋宁街道福安村，留学生行走在青石板小道上，与村中怡然自乐的老人与孩童互动交流，沉浸式体验别致晋中村落的魅力。中国农业大学国际发展与全球农业学院副院长唐丽霞向留学生介绍，福安村是一个具有“滇中一颗印”特色的村庄，2019年被昆明市人民政府与中国农业大学

列为全市6个都市驱动型乡村振兴创新实验区之一。经过几年的发展，福安村将文化作为驱动力，引领乡村振兴，目前已初具成效。2021年10月，入选了第二批全国乡村治理示范村。

在二街镇鲁黑村，留学生们一边欣赏鲁黑世外桃源般的自然风光，一边了解鲁黑村村庄综合治理、人居环境改造提升的经验做法，以及乡村振兴方面取得显著成效。

“此行的目的就是要让留学生了解中国农村发展的经验，感受到中国发展的成效。”唐丽霞说。